

DEPARTAMENTUL DREPT PRIVAT
PROGRAM DE STUDII A ȘCOLII DOCTORALE DE ȘTIINȚE JURIDICE
DIRECȚIA DREPT PRIVAT – 553
SPECIALIZAREA 553.02. DREPTUL AFACERILOR.

FIȘA modulului / disciplinei

Denumirea modulului / disciplinei	„FUNDAMENTE TEORETICE MODERNE ALE DREPTULUI AFACERILOR”				
Anul de studiu	I	Semestrul	II	Tipul de evaluare finală	Ex
Regimul formativ al disciplinei: G – generale, F – fundamentale, S – de specialitate				F	Numărul de credite 10
Regimul obligativității disciplinei: O - obligatorie, A - opțională, F-facultativă, LA – liber alese				O	
Total ore din planul de învățământ	300	Total ore studiu individual	250	Total ore semestru	50
Titularul modulului / disciplinei	Roșca Nicolae, doctor în drept, conferențiar universitar.				

Instituția de învățământ Facultatea	Universitatea de Stat din Moldova. Facultatea. Drept	Numărul total de ore (semestru) din planul de învățământ				
Catedra/Departament	Drept Privat					
Domeniul general de studiu	Drept	Total	C	S	L	T
Domeniul de formare profesională(specialitate)	Dreptul afacerilor	50	25	25		

C-curs, S-seminar, L-activități de laborator, T- teză de obiect sau teză de an

Obiectivele standard ale modulului / disciplinei	
Competențe specifice disciplinei	<p>Cunoaștere și înțelegere</p> <ul style="list-style-type: none"> • să definească conceptul de „<i>Armonizarea legislației naționale la standardele Uniunii Europene în domeniul societăților comerciale</i>” ca disciplină de studiu și să-i găsească locul în sistemul național de drept; • să identifice raporturile juridice care fac obiectul de studiu al disciplinei; • să caracterizeze izvoarele formale ale disciplinei, inclusiv Directivele UE; • să caracterizeze formele de societate comercială, inclusiv cele cunoscute în UE; • să cunoască drepturile și obligațiile asociatului în funcție de forma societății; • să cunoască formele de reorganizare a societăților comerciale; • să caracterizeze temeiurile de dizolvare a societăților comerciale; • alte cunoască alte definiții și subiecte ce rezultă din modulele disciplinei;
	<p>Aplicare</p> <ul style="list-style-type: none"> • să clasifice societățile comerciale după criteriile cunoscute; • să analizeze procedura de constituire a societății comerciale; • să analizeze procedura de formare și modificare a capitalului social; • să compare regimul juridic al participațiunilor la capitalul social al diferitor societăți; • să compare procedura de constituire a societății pe acțiuni cu procedura de constituire a altor forme de societăți comerciale; • să compare structura organizatorică a societății pe acțiuni cu structura organizatorică a altor societăți comerciale; • să compare acțiunile emise de societățile pe acțiuni cu participațiunile la capitalul social al altor forme de societăți comerciale; • să compare procedura de majorare a capitalului social al societății pe acțiuni cu procedura de majorare a capitalului social a altor societăți comerciale. • să analizeze procedura de lichidare a societăților comerciale;

	<ul style="list-style-type: none"> • alte subiecte ce rezultă din modulele analizate în continuare;
	<p>Integrare</p> <ul style="list-style-type: none"> • să elaboreze diferite proiecte de documente pentru societățile comerciale; • să consulte și să asiste clienții în procesul de înregistrare a societăților comerciale și a filialelor acestora; • să consulte și să asiste clienții în procesul de reorganizare, de dizolvare și lichidare a societăților comerciale; • să consulte și să asiste clienții în procesul de anulare a hotărârilor organelor colegiale ale societăților comerciale, de excludere a asociaților, de încheiere și anulare a contractelor de cesiune a participațiilor la capitalul social etc.; • să opereze cu datele Registrului de stat al persoanelor juridice; • să poată efectua alte acțiuni ce se impun în domeniul disciplinei studiate;

Conținutul modului / disciplinei (unități de conținut)

Subiectul 1:	Analiza comparativă a literaturii juridice în domeniul dreptului afacerilor (comercial) editate în Republica Moldova și în statele vecine, inclusiv în cele ale Uniunii Europene;
Subiectul 2:	Limitele constituționale ale dreptului de a desfășura activitate de întreprinzător;
Subiectul 3:	Mecanismele juridice de intervenție a statului în activitatea economică;
Subiectul 4:	Normele corporative și izvoarele dreptului afacerilor;
Subiectul 5:	Teoria statutului juridic al întreprinzătorului persoană juridică
Subiectul 6:	Teorii cu privire la personalitatea juridică a societății comerciale;
Subiectul 7:	Anularea actelor corporative în practica judecătorească națională;
Subiectul 8:	Libertatea de stabilire a companiilor în dreptul Uniunii Europene;
Subiectul 9:	Statutul juridic al companiilor multinaționale;
Subiectul 10:	Protecția juridică a investițiilor în legislația și practica judiciară națională;

Studiu individual pretins studentului (completați cu zero activitățile care nu sunt cerute)

1. Studiul (notațiilor de curs, suportului de curs, manualelor) și documentare suplimentară în bibliotecă, pe internet, etc.	50	7. Studiarea practicii judiciare relevante și întocmirea rapoartelor relevante.	50
2. Activități specifice de pregătire pentru seminar/laborator	20	8. Studiarea Directivelor UE și a literaturii relevante acestora.	30
3. Realizare de articole științifice, referate, eseuri, traduceri etc.	50	9. Formarea unui portofoliu de documente ce se referă la o activitate practică;	0
4. Activități practice	0	10. Alte activități...	
5. Pregătirea pentru testări, lucrări de control, atestări semestriale	30	11. Alte activități...	
6. Consultații	10	12. Examinare finală	10
TOTAL ore studiu individual (pe semestru) = 250			

Bibliografie Obligatorie *selectiv	A. Acte normative ale Republicii Moldova	
	1. Codul civil nr.1107/2002.	
	2. Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi nr.845/1992;.	
	3. Legea cu privire la societățile pe acțiuni nr.1134/1997 MO nr.38-39/1997.	
	4. Legea nr.135/2007 cu privire la societățile cu răspundere limitată;	
	5. Legea privind înregistrarea de stat a persoanelor juridice și a întreprinzătorilor individuali nr.220/2007 MO nr.184-187;	
	6. Legea insolvenței nr. 149/2012, MO;	
	7. Legea nr.550/1995 privind instituțiile financiare;	
	8. Directivele UE în materia societăților comerciale;	

	<p>B. Comentarii de acte normative:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Comentariu la Codul civil al Republicii Moldova, volumul I, Chișinău, 2006. 2. NICOLAE ROȘCA, SERGIU BAIIEȘ, OLGA COJOCARU, Comentariu teoretico-practic la Legea nr.135/2007 privind societățile cu răspundere limitată. Chișinău, 2009, 160 p.; 3. St. D. Cărpenaru, Gh. Pipera, S. David, Legea societăților, Comentariu pe articole. Ediția 5. București, 2014; 4. MĂMĂLIGĂ SERGIU, <i>Societatea pe acțiuni, Comentariu la Legea nr.1134-XIII/1997</i>, Museum, Chișinău, 2001;
	<p>D. Manuale, Monografii, articole științifice;</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. TIBERIU GABRIEL SAVU, societățile comerciale și acquis-ul comunitar, București, 2001. 2. Nicolae Rosca, Unele precizări privind particularitățile tranzacțiilor de proporții încheiate de societatea comercială pe acțiuni. // Buletinul Curții de Apel Economice, 2008, nr.4, p. 6-10; 3. ROȘCA, NICOLAE. <i>Aporturile monetare și nemonetare la formarea capitalului social al societății comerciale.</i>// Revista Institutului Național al Justiției. 2011, nr.1. Pag.34-46. 4. CĂRCEI, ELENA. <i>Societățile comerciale pe acțiuni.</i> ALL BECK, București, 2000, p.428. 5. Lucian Săuleanu, <i>Societăți comerciale, Studii.</i> Universul juridic, București, 2012. 6. Cătană Radu, <i>Dreptul societăților comerciale. Probleme actuale privind societățile pe acțiuni.</i> Democrația acționarială. Editura Sfera. Cluj-Napoca, 2007. 7. COSTIN, MIRCEA. JEFLEA, CORINA AURA. <i>Societățile comerciale pe persoane.</i> Lumina Lex, București, 1999, p.319. 8. Sebastian Bodu, <i>Tratat de drept societară.</i> Vol. I. București, 2014, 639 p.C.
	<p>C. Practica Judecătorească:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Hotărârea Plenului CSJ nr.1 din 04.10.2010 cu privire la unele chestiuni ce apar la soluționarea litigiilor dintre acționar și societatea pe acțiuni, dintre asociat și societatea cu răspundere limitată; 2. Hotărârea Plenului CSJ a Republicii Moldova «cu privire la aplicarea de către instanțele economice a prevederilor legale ce țin de dizolvarea agenților economici nr.38 din 22.11.2004 // <i>Buletinul CSJ, 2005, nr.1, pag.15 ;</i> 3. Hotărârea Plenului CSJ cu privire la aplicarea în practica judiciară a Legii insolvenței nr.2 din 24.03.2014; 4. Alte decizii și hotărâri judecătorești relevante;